

УДК 908

EDN ZGHXAB

Научная статья

<http://centrniign.ru>

ISSN 2307-5775 (Print)

# ТРЕХСОТЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ УФЫ НА СТРАНИЦАХ «УФИМСКИХ ЕПАРХИАЛЬНЫХ ВЕДОМОСТЕЙ»

А. Ф. Валеева ✉, Р. Н. Рахимов

Уфимский университет науки и технологий,  
г. Уфа, Россия  
✉ alb213@mail.ru

## Аннотация

В 2024 г. столица Республики Башкортостан — г. Уфа — будет отмечать 450-летний юбилей со дня основания. В преддверии торжества по случаю такого большого праздника федерального значения уместно воссоздать события, происходившие 150 лет назад, освещавшиеся на страницах православной газеты «Уфимские епархиальные ведомости», официального издания Уфимской и Мензелинской епархии. О праздновании 300-летнего юбилея Уфы было написано в 9 выпусках данного периодического издания. На основе газетных статей авторам удалось выяснить, насколько это событие было важным для губернского правительства и простых горожан, как скрупулезно шла подготовка к мероприятиям и каким образом был продуман каждый этап трехдневных торжеств по случаю юбилея. Коммеморативные практики (набор способов, с помощью которых в обществе закрепляется, сохраняется и передается память о прошлом), выразившиеся в разных формах (совместная литургия в честь основателей города, крестные ходы, военный парад, исполнение гимнов и патриотических песен и т. д.), способствовали формированию в обществе единого отношения к прошлому, в том числе «локальному», составлявшему неотъемлемую часть общего прошлого народа и государства.

*Ключевые слова:* юбилей Уфы, историческая память, коммеморативные практики, православие, Уфимская епархия

*Благодарности:* авторы выражают признательность кандидату исторических наук В. Н. Макаровой, кандидату филологических наук Ф. Ш. Сибагатову, сотрудникам Национального музея Республики Башкортостан, Национальной библиотеки им. Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан за предоставленные иллюстрации.

*Для цитирования:* Валеева А. Ф., Рахимов Р. Н. Трехсотлетний юбилей Уфы на страницах «Уфимских епархиальных ведомостей» // Центр и периферия. 2024. Т. 19, № 1. С. 56 — 63. EDN ZGHXAB

В 2024 г. Уфа будет отмечать 450-летний юбилей со дня основания<sup>1</sup>. Торжественное мероприятие приобрело федеральное значение, поэтому в Республике Башкортостан к знаменательной дате готовятся обстоятельно. Уфимцы прилагают все усилия для достойного проведения праздника, чтобы знаковое событие надолго сохранилось в памяти горожан и гостей столицы. В преддверии торжества уместно воссоздать события, происходившие 150 лет назад, связанные с празднованием 300-летия Уфы, освещавшиеся на страницах периодической печати того времени — официального издания Уфимской и Мензелинской епархии.

Историческая память, связывающая человека с прошлым, возникает под воздействием различных факторов. Одним из них является коммеморация — фиксация, сохранение и передача потомкам памяти о прошлом посредством утверждения в объектах представлений об исторических событиях и их значении. Коммеморативные формы являются важнейшим инструментом формирования исторической памяти, они выступают как «мобилизация памяти» о том или ином событии, человеке, исторической общности. Их главная функция — сохранение коллективной памяти [1; 2; 4].

Обращение к коммеморативным практикам, посвященным 300-летию Уфы, неслучайно, поскольку они представляли собой первую в истории города, возможно, края, заранее продуманную и осуществленную реконструкцию взаимодействия прошлого и настоящего. Кроме того, они получили широкое освещение как в периодической печати, так и в отдельных изданиях, посвященных данному событию<sup>2</sup> [1].

«Уфимские епархиальные ведомости» — газета, распространявшаяся в Уфе и Уфимской губернии в 1879 — 1917 гг. Выходила два раза в месяц. По содержанию она делилась на официальную часть, где печатались правительственные и епархиальные постановления и распоряжения, и неофициальную, где размещались выписки из трудов, объявления и новости края. На протяжении 1886 г. именно в неофициальной части газеты публиковались новости, касавшиеся 300-летнего юбилея г. Уфы.

Первая статья «Трехсотлетний юбилей существования города Уфы» представляла собой записку члена-секретаря Уфимского статистического комитета Н. А. Гурвича, в которой он обосновывал празднование

300-летнего дня рождения губернского города именно в 1886 г.<sup>3</sup> Н. А. Гурвич — личность, известная в крае своими историческими разысканиями<sup>4</sup>. Он был одним из инициаторов празднования юбилея<sup>5</sup>. Из содержания записки можно выяснить, что до 70-х гг. XIX в. в Уфе были уверены, что юбилей состоится в 1874 г. Однако Н. А. Гурвич был категорически не согласен с этой датой, хотя признавал, что в 1574 г. мог быть построен



*Н. А. Гурвич. Национальный музей Республики Башкортостан*

*N. A. Gurchich. National Museum of the Republic of Bashkortostan*

временный острожек («детинец»), но он не считался городом. С целью окончательного решения вопроса о юбилее г. Уфы Николай Александрович обратился за помощью к академику Петербургской академии наук П. П. Пекарскому. Из документов, относящихся к ногайскому князю Урусу, выявленных в московских архивах, академику удалось выяснить «положительное и несомненное известие, что Уфа и Самара основаны в 1586 году»<sup>6</sup>. Из его записок следовало, что «о построении города Уфы долго шли дипломатические перегово-

<sup>1</sup> О подготовке и проведении празднования в 2024 году 450-летия основания г. Уфы: Распоряжение Президента Российской Федерации № 292-рп от 30 ноября 2020 г. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/46125> (дата обращения: 29.05.2023).

<sup>2</sup> Гурвич Н. А. Трехсотлетний юбилей существования города Уфы: записка чл.-секретаря Уфим. стат. к-та Н. А. Гурвича по предмету празднования 300-летнего юбилея существования города Уфы // Уфимские епархиальные ведомости. 1886. 15 апр. Отд. неофиц. С. 245 — 254; Его же. Город Уфа к трехсотлетнему его юбилею: По произведенной Уфимским губернским статистическим комитетом однодневной переписи, 19-го апреля 1886 г. Уфа, 1887. 32 с.; Его же. Сборник в память празднования юбилея: Трехсотлетний юбилей г. Уфы. Уфа, 1887. 16 с.

<sup>3</sup> Гурвич Н. А. Трехсотлетний юбилей существования города Уфы.

<sup>4</sup> Нигматулина И. В. Старая Уфа: ист.-краевед. очерк. Уфа, 2007. С. 10 — 13.

<sup>5</sup> Некрологи Н. А. Гурвичу // «Новые» имена: ист.-литератур. и краевед. исслед. на Южном Урале в XIX — начале XX вв. / сост. М. И. Роднов. СПб., 2015. С. 171 — 173.

<sup>6</sup> Гурвич Н. А. Трехсотлетний юбилей существования города Уфы. С. 247.



*Литература, посвященная юбилею Уфы.  
Национальная библиотека им. Ахмет-Заки Валиди  
Республики Башкортостан*

*Literature dedicated to the anniversary of Ufa.  
Akhmet-Zaki Validi National Library  
of the Republic of Bashkortostan*

воры... но в сентябре 1586 года дано было знать Урусу, что город на Белой Воложке „велено ныне поставить“<sup>7</sup>. В связи с этим П. П. Пекарский пришел к выводу, что город был основан в 1586 г. Именно этот аргумент лег в основу официального утверждения даты празднования 300-летнего юбилея.

В историографии имеются две даты основания Уфы: 1574 г. и 1586 г. В советский период 400-летие Уфы отметили в 1974 г. В кратком очерке «История Уфы» точку зрения П. П. Пекарского подвергли критике, отметили, что академик спутал дату приобретения статуса города с самим основанием [3, с. 6]. Большинство историков-специалистов (А. З. Асфандияров, Р. Г. Буканова, Б. А. Азнабаев, М. И. Роднов, Я. Г. Солонкин) склоняются к 1586 г. Известно, что в 1570 г. место под будущий город, предложенное башкирами, по чьей просьбе он должен был строиться, обмерял боярин И. В. Артемьев.

Современная историческая наука связывает строительство Уфы с боевыми действиями против ногайского бия Уруса. В ходе них служилые люди из Казани, Свяжска, Костромы, Суздаля, Ярославля, Владимира и Арзамаса под командой стрелецких голов Ф. М. Турова и З. Н. Волохова в 1586 г. заложили город, в строительстве участвовал башкирский князь Шугур Девлет

Кокузов «со товарищи». Первым воеводой, прибывшим в город, был М. А. Нагой (Меньшой). Возможно, до начала строительства города на обмерянном И. В. Артемьевым месте имелся построенный ранее временный острожек.

Городские власти современной Уфы дату основания города определили, соединив два события: в 1574 г. была заложена крепость, в 1586 г. она приобрела статус города. Это в целом не противоречит историческим сведениям (практика временных острожков была в то время распространенной), поэтому администрация приняла решение отмечать 450-летний юбилей в 2024 г.

В вышеупомянутой записке Н. А. Гурвич дал обоснование дня и месяца празднования, пояснил, что в выборе дня правительство исходило из поиска чего-то юбилейного, нравственного или духовного, присущего периоду построения города. В итоге день юбилейных празднеств был приурочен ко дню празднования «первопришедшей на Уфу» святыни — иконы Казанской Божьей Матери — особо почитаемой и священной реликвии для всех православных, т. е. 8 июля. Однако из этого не следует, что праздник был устроен только для православного населения, день рождения города являлся праздником и для мусульман, особенно башкир, поскольку построение Уфы было вызвано их просьбой<sup>8</sup>.

Свою записку секретарь Уфимского статистического комитета завершил подчеркиванием важности юбилея столицы края и предложением устроить в честь этого перепись населения, чтобы оставить последующим поколениям сведения о городе в год своего 300-летия. Перепись, действительно, была проведена, удалось выяснить, что в 1886 г. в Уфе проживали 26 976 чел. Все далее представленные статистические данные опираются на проведенную перепись.

В «Уфимских епархиальных ведомостях» от 1 июля была опубликована «Программа высочайше разрешенного празднования трехсотлетнего юбилея города Уфы, утвержденная г. министром внутренних дел»<sup>9</sup>, отражавшая дату проведения праздника (с 8 по 10 июля) и последовательность торжественных мероприятий по каждому дню.

Для сравнения важно отметить, что празднование 300-летнего юбилея г. Самары в 1886 г. проводилось в два дня — 29 — 30 августа. Эти даты были официально утверждены Александром III в честь посещения в 1871 г. им и его отцом, правившим в то время царем Александром II, Самары. В «Самарских епархиальных ведомостях» это событие было освещено в одном выпуске<sup>10</sup>, тогда как юбилей Уфы в местной епархиальной газете охватил 9 выпусков.

<sup>7</sup> Гурвич Н. А. Трехсотлетний юбилей существования города Уфы. С. 250.

<sup>8</sup> Там же. С. 252.

<sup>9</sup> Программа высочайше разрешенного празднования трехсотлетнего юбилея города Уфы, утвержденная г. министром внутренних дел // Уфимские епархиальные ведомости. 1 июля. Отд. офиц. С. 407 — 410.

<sup>10</sup> Трехвековая годовщина города Самары // Самарские епархиальные ведомости. 1886. № 17, ч. офиц. С. 357 — 374.



Празднование 250-летнего юбилея г. Симбирска состоялось с 3 по 5 октября 1898 г. Необходимо отметить, что торжества по случаю юбилея столицы Симбирской губернии проходили по сходному с уфимским сценарию. Из материалов периодической печати можно узнать, что празднества сопровождалась молебном, заседанием городской думы, использованием символов власти — флага, герба, портретов членов царской семьи, а также исполнением гимна и т. д. Отличительной чертой являлось то, что во время торжества много внимания уделялось личности царя Алексея Михайловича, поскольку именно по его указу в 1648 г. Симбирск был основан как крепость для защиты восточных границ Русского государства от набегов кочевников<sup>11</sup>.

В целом для коммеморативных практик по случаю юбилеев губернских столиц Российской империи конца XIX — начала XX в. был характерен одинаковый сюжет празднования с некоторыми чертами национального и конфессионального колорита, а также почитанием правителя, при котором был основан город.

Первый день юбилейного торжества по случаю 300-летия Уфы начался с ранней заупокойной литургии в Троицкой церкви и поминовения основателей города Уфы и ее защитников в годы восстания Е. И. Пугачева, память о которых сохранялась.

Для Уфы в то время воспоминание об осаде города повстанцами Е. И. Пугачева представляло собой локальную историческую память. Город отбил два штурма, выдержал осаду, за что удостоился особой благодарности императрицы Екатерины II. Для визуализации прошлого из Богоявленского завода (с. Табынск) были привезены сохранившиеся чугунные крепостные орудия. Организаторы торжеств установили их на лафетах под бывшей кремлевской горой, на том месте, где в 1773 — 1774 гг. стояла главная батарея уфимцев [1, с. 40]. Таким образом, фиксировались не только память о событии в истории города, но и «место памяти», происходила мемориализация городского ландшафта.

Далее по программе в 9 часов с крестным ходом при хоругвях перенесли чудотворную икону Казанской Божьей Матери из с. Богородское в Троицкую церковь. По прибытии процессии последовала торжественная встреча иконы преосвященным Дионисием, епископом Уфимским и Мензелинским, при участии городского духовенства, губернатора П. А. Полторацкого, представителей различных учреждений и обществ и другого населения. Затем состоялась поздняя литургия и совершен крестный ход на Троицкую площадь, где был отслужен всенародный торжественный молебен за здравие и благоденствие благополучно правившего Александра III и всего царствующего дома.

Порядок шествовавших в процессии был следующий: впереди несли святой крест, хоругви, икону, за-

тем следовали церковные старшины, члены Вольного пожарного общества, воспитанники учебных заведений, которые остались в городе на время каникул, певчие, духовенство, чиновники, ученые и представители иных сообществ. От мусульманского духовенства в торжественной процессии приняли участие муфтий М. Султанов, а также ахун Уфимской соборной мечети Ш. Сулейманов.

Такой порядок был определен неслучайно, он представлял собой городскую иерархию. Впереди вышагивало первое сословие, состоявшее из различных религиозных конгрегаций. Дети символизировали то, что у государства есть будущее. Появление в процессии представителей чиновничьего аппарата и корпоративных групп знаменовало собой точку слияния религиозных и светских сановников. В целом процессия функционировала как миниатюрное подобие общественной структуры г. Уфы конца XIX в.

По окончании молебна следовало освящение и открытие епископом бесплатной столовой для бедных и организация в городском парке угощения для гарнизона (Уфимский местный батальон), обозначалось также, что необходимо подать «улучшенный рацион в



*Кафедральный собор. Национальный музей  
Республики Башкортостан  
Cathedral. National Museum  
of the Republic of Bashkortostan*

детских приютах, богадельнях и местах заключения». Одновременно с православными торжествами проводилось и мусульманское молитвословие в мечети за здравие и благоденствие императора и его семьи, благополучие и процветание города. Первый день празднования юбилея завершился за старой Уфой (территория современного санатория «Зеленая роща») народными гуляньями<sup>12</sup>.

Второй день праздника начался с совершения божественной литургии в кафедральном соборе, по окончании которой прошел крестный ход на главную го-

<sup>11</sup> Празднование 250-летнего юбилея города Симбирска // Симбирские епархиальные ведомости. 1898. № 20, отд. неофиц. С. 517 — 527.

<sup>12</sup> Программа высочайше разрешенного празднования... С. 407 — 410.

родскую площадь для закладки каменной часовни во имя святого благоверного великого князя Александра Невского в память погибшего императора Александра II. Затем состоялось торжественное заседание городской думы и статистического комитета с приглашенными гостями, на котором были приняты поздравления от официальных лиц, прочитаны отрывки из истории города, исполнен написанный городским головой Д. С. Волковым гимн Уфы. После юбилейного обеда в Ушаковском парке народный театр выступил с постановкой сцен из оперы «Жизнь за царя» М. И. Глинки, а также исполнил патриотические песни. Каждое из указанных мероприятий начиналось и заканчивалось исполнением государственного гимна<sup>13</sup>.

Третий день юбилейных торжеств начался в 12 часов с молебна в помещении Уфимского статистического комитета, после чего состоялось открытие Губернского музея и принадлежавших ему коллекций. Музей



*Александровская улица. Национальный музей Республики Башкортостан*

*Alexandrovskaya Street. National Museum of the Republic of Bashkortostan*

(в настоящее время — Национальный музей Республики Башкортостан) существовал с 1864 г., а в 1886 г. его открыли после ремонта и освобождения от аренды второго этажа [6, с. 66]. Мероприятия в тот день завершались музыкально-литературным праздником в доме Дворянского собрания с бесплатным входом для приглашенных лиц<sup>14</sup>. Важно отметить, что в юбилейные дни город был украшен флагами, в общественных местах отменены занятия.

Таким образом, празднование 300-летнего юбилея Уфы прошло с размахом<sup>15</sup>. Из элементов традиционных коммемораций можно отметить продуманную организаторами и городскими властями символическую политику. Так, в первый день во время шествия были



*Дворянское собрание. Национальный музей Республики Башкортостан*

*Assembly of the Nobility. National Museum of the Republic of Bashkortostan*

пронесены городское знамя (белое кашемировое с гербом Уфы), знамя Вольного пожарного общества, знаки цеховые и мещанского общества [1, с. 40].

Празднование юбилея гарнизоном проходило в рамках сложившейся военной практики: звучали военный оркестр и хор солдат-песенников, после торжественного построения войска прошли парадом. Во время угощения войск в парке губернатор провозгласил тост «за Государя императора», поддержанный войсками и народом криком «Ура!».

Национальный аспект юбилея, кроме молитвословия в мечети, включал башкирский элемент народных гуляний — скачки, бег, установку юрт, угощение чаем и кумысом. На празднике, проходившем за старой Уфой, командовал зауряд-есаул бывшего Башкирского войска, участник соколиной охоты на коронации Александра II. Вероятно, это был один из представителей рода Уметбаевых (М. Уметбаев) [5, с. 18 — 20]. В исторической памяти горожан он был «живым памятником давно минувшего военного башкирского быта» [1, с. 42]. Его образ олицетворял башкир как верноподанных воинов, преданных идее империи.

В 1886 г. своеобразным соединением локальной исторической памяти с имперской традицией был салют «старинных пушек времен Пугачева» при провозглашении здравий в честь императора Александра III и царствующего дома. Продолжением имперской темы и демонстрацией ее многонациональности были звучание русских и башкирских народных, солдатских песен, иллюминация города.

После празднования юбилея Уфы на страницах газеты продолжили освещение этой темы. В частности,

<sup>13</sup> Программа высочайше разрешенного празднования... С. 409 — 410.

<sup>14</sup> Там же. С. 410.

<sup>15</sup> Празднование трехсотлетнего юбилея города Уфы // Уфимские епархиальные ведомости. 15 авг. Отд. неофиц. С. 511 — 519; 1 сент. С. 536 — 550.

<sup>16</sup> Там же. 15 сент. С. 575 — 586.



были опубликованы «Сочувственные заявления, которыми почтили юбилей отсутствующие приглашенные лица и другие, считающие за собой нравственную связь с Уфой и симпатию к ней»<sup>16</sup>; представлены поздравительные телеграммы от духовных лиц, управляющего Министерством государственных имуществ В. И. Вешнякова, бывших уфимских губернаторов, губернаторов соседних Самарской и Оренбургской губерний, а также от министра внутренних дел графа Д. А. Толстого, который написал: «Весьма признателен за оказанное мне внимание, искренне желаю процветание городу Уфе»<sup>17</sup>.

В газете были опубликованы также «Мысли и чувства, высказанные в дни юбилейных празднеств участвовавшими в них лицами»<sup>18</sup>, а также высочайшая телеграмма от Александра II, высланная в ответ на телеграмму, отправленную ему от всего населения г. Уфы (составили 9 июня на заседании городской думы и статистического комитета). В ответ император поблагодарил население всех сословий Уфы и бывших деятелей города за выражение ими верноподданнических чувств по случаю празднования 300-летия основания города<sup>19</sup>. С получением этой телеграммы можно было считать, что юбилей города состоялся как событие не регионального, а общеимперского масштаба. Конечно, ответ императора ожидался, поскольку не каждый губернский город мог похвастаться своей многовековой историей. Кроме того, еще в 1885 г. было получено разрешение императора провести юбилей в 1886 г. [1, с. 4]. Юбилей нашел отражение на страницах российской прессы, причем в «Историческом вестнике» не приняли дату 1586 г., объявив юбилей «запоздалым», так как город основан в 1574 г.<sup>20</sup>

Последней отчетной публикацией о проведенных мероприятиях на страницах «Уфимских епархиальных ведомостей» стала речь Н. А. Гурвича, произнесенная на торжественном заседании городской думы и статистического комитета 9 июля. Николай Александрович отметил, что важными составляющими любого юбилейного события являются история и статистика. Именно второй из них он уделил ключевое внимание.

Профессиональный статистик представил характеристику состояния Уфы: в 1886 г. город простирался от востока к западу до 3 верст, а от севера к югу — 1,5 версты (без учета Нижегородской слободы); включал в себя 149 кварталов и 59 улиц, 12 площадей, 2 городских сада, 17 учебных и воспитательных заведений с 1 897 учащимися обоего пола, 3 библиотеки и 2 бесплатных читальных зала, музей, 2 типографии и книжный магазин, а также ряд других учреждений, являвшихся неотъемлемой частью городской жизни<sup>21</sup>.

Таким образом, коммеморативные практики по случаю 300-летнего юбилея Уфы выражались в разных формах: проведение литургии в честь основателей города, исполнение гимнов и патриотических песен, совершение крестных ходов, организация военного парада, торжественных заседаний, закладка каменной часовни в память императора Александра II и открытие Губернского музея. Они способствовали формированию в обществе единого отношения к прошлому, в том числе «локальному», составлявшему неотъемлемую часть общего прошлого народа и государства. В них переплетались сюжеты общероссийского и уфимского, религиозного и официального, элементы мемориальной политики и массовые гулянья.

Благодаря анализу «Уфимских епархиальных ведомостей» удалось воссоздать картину празднования 300-летнего юбилея г. Уфы. Несмотря на то что газета была изданием конфессиональным, она полно и объективно донесла до читателя как историю города, так и ход празднования, включая светские компоненты программы. В преддверии празднования 450-летия Уфы хотелось бы повторить слова Н. А. Гурвича: «Взглянув на благодатное прошлое Уфы и преисполняясь горячих сердечных чувств к ее будущему, желаю, чтобы это будущее дорогой нам Уфы было, по крайней мере, не менее благодатно, чем ее прошлое»<sup>22</sup>.

*Вид города Уфы. Национальный музей  
Республики Башкортостан*

*View of the city of Ufa. National Museum  
of the Republic of Bashkortostan*



<sup>17</sup> Празднование трехсотлетнего юбилея города Уфы. 15 сент. С. 578.

<sup>18</sup> Там же. 1 окт. С. 616 — 618.

<sup>19</sup> Там же. С. 618.

<sup>20</sup> Трехсотлетие Уфы // Исторический вестник: ист.-литератур. журн. 1886. Т. 25. С. 645.

<sup>21</sup> Празднование трехсотлетнего юбилея города Уфы. 1 нояб. С. 668 — 669.

<sup>22</sup> Там же. С. 674.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Гурвич Н. А. Уфимский юбилейный сборник в память празднования трехсотлетнего юбилея города Уфы. Уфа: Печатня Н. Блохина, 1887. 280 с.
2. Исрапилова З. А. Роль коммеморативных практик в процессе функционирования и развития исторической памяти // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2016. № 2 (64). С. 70 — 73.
3. История Уфы: краткий очерк / отв. ред. Р. Г. Ганеев. Уфа: Башкир. кн. изд-во, 1981. 608 с.
4. Пивцайкина О. А. Изучение культуры через интеллектуальное наследие И. Д. Воронина: меморизация и мемориальные практики // Центр и периферия. 2022. № 4. С. 63 — 67. URL: <http://centrniign.ru/gallery/C-4-2022-st11.pdf>
5. Рахимов Р. Н. Башкирские беркуты на царской охоте // Судеб связующая нить: краевед. альманах. Уфа: Гилем, 2007. Вып. 4. С. 18 — 20.
6. Хисматуллина Н. М. Из истории Национального музея Республики Башкортостан (к 140-летию со дня основания) // Вестник Академии наук Республики Башкортостан. 2004. Т. 9, № 2. С. 63 — 68.

*Информация об авторах:*

**Альбина Фанузовна Валеева**, магистрант кафедры истории России, историографии и источниковедения Уфимского университета науки и технологий (450076, Россия, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32), ORCID: <https://orcid.org/0009-0004-8412-7072>, [alb213@mail.ru](mailto:alb213@mail.ru)

**Рамиль Насибуллович Рахимов**, заведующий кафедрой истории России, историографии и источниковедения Уфимского университета науки и технологий (450076, Россия, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 32), кандидат исторических наук, доцент, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-5642-6591>, [rakhimovrn@mail.ru](mailto:rakhimovrn@mail.ru)

*Вклад авторов:*

Валеева А. Ф. — разработка концепции, развитие методологии, сбор материала и анализ источников и литературы, написание первоначального варианта статьи;

Рахимов Р. Н. — критический анализ и научное редактирование текста.

*Конфликт интересов:* авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

*Авторы прочитали и одобрили окончательный вариант рукописи.*

Статья поступила в редакцию 01.12.2023; одобрена после рецензирования 19.01.2024; принята к публикации 26.01.2024.

Original article

## THE THREE-HUNDREDTH ANNIVERSARY OF UFA ON THE UFA DIOCESAN BULLETIN PAGES

**A. F. Valeeva** ✉, **R. N. Rakhimov**  
Ufa University of Science and Technology, Ufa, Russia  
✉ [alb213@mail.ru](mailto:alb213@mail.ru)

*Abstract*

In 2024, Ufa, the capital of the Republic of Bashkortostan, will celebrate the 450th anniversary of its founding. On the eve of the celebration on the occasion of such a great holiday of federal significance, it is appropriate to recreate the events that took place 150 years ago, covered on the pages of the Orthodox newspaper Ufa Diocesan Gazette, the official publication of the Ufa and Menzelinsk diocese. The celebration of the 300th anniversary of Ufa was written in 9 issues of this periodical. Based on newspaper articles, the authors managed to find out how important this event was for the provincial government and ordinary citizens, how scrupulously preparations for the events were carried out and how each stage of the three-day celebrations on the occasion of the anniversary was thought out. Commemorative practices (a set of ways in which the memory of the past is consolidated, preserved and transmitted in society), expressed in various forms (a joint liturgy in honor of the founders of the city, processions, a military parade, the performance of hymns, etc.), contributed to the formation in society of a unified attitude towards the past, including the “local” one, which formed an integral part of the common past of the people and the state.

*Keywords:* Ufa anniversary, historical memory, commemorative practices, orthodoxy, Ufa diocese

*Acknowledgments:* the authors express their gratitude to Candidate of Historical Sciences V. N. Makarova, Candidate of Philological Sciences F. Sh. Sibagatov, the staff of the National Museum of the Republic of Bashkortostan, Akhmet-Zaki Validi National Library of the Republic of Bashkortostan for the provided illustrations.

*For citation:* Valeeva AF, Rakhimov RN. The Three-Hundredth Anniversary of Ufa on the Ufa Diocesan Bulletin Pages. *Center and Periphery*. 2024;19(1):56—63. EDN ZGHXAB

#### REFERENCES

1. Gurvich NA. Ufa Jubilee Collection in Memory of the Celebration of the Three-Hundredth Anniversary of the City of Ufa. Ufa;1887. (In Russ.)
2. Israpilova ZA. The Role of Commemorative Practices in the Process of Functioning and Development of Historical Memory. *Historical, Philosophical, Political and Legal Sciences, Cultural Studies and Art Criticism. Questions of Theory and Practice*. 2016;(2):70—73. (In Russ.)
3. The History of Ufa: a Brief Essay. Ufa;1981. (In Russ.)
4. Pivtsaikina OA. The Study of Culture through the Intellectual Heritage of I. D. Voronin: Memorization and Memorial Practices. *Center and Periphery*. 2022;(4):63—67. URL: <http://centrniign.ru/gallery/C-4-2022-st11.pdf> (In Russ.)
5. Rakhimov RN. Bashkir Golden Eagles on the Royal Hunt. *Fate Connecting Thread*. Ufa;2007;(4):18—20. (In Russ.)
6. Hismatullina NM. From the History of the National Museum of the Republic of Bashkortostan (to the 140th Anniversary of Its Foundation). *Herald of the Academy of Sciences of the Republic of Bashkortostan*. 2004;9(2):63—68. (In Russ.)

#### *Information about the authors:*

**Albina F. Valeeva**, Master's Student of Department of Russian History, Historiography and Source Studies of the Ufa University of Science and Technology (32 Zaki Validi Str., Ufa 450076, Russia), ORCID: <https://orcid.org/0009-0004-8412-7072>, alb213@mail.ru

**Ramil N. Rakhimov**, Head of Department of Russian History, Historiography and Source Studies of the Ufa University of Science and Technology (32 Zaki Validi Str., Ufa 450076, Russia), Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-5642-6591>, rakhimovrn@mail.ru

#### *Contribution of the authors:*

Valeeva A. F. — concept development, methodology development, collection of materials and analysis of sources and literature, writing the initial version of the article;

Rakhimov R. N. — critical analysis, scientific editing of the text.

*Conflict of interest:* the authors declare no conflict of interest.

*The authors have read and approved the final version of the manuscript.*

The article was submitted 01.12.2023; approved after reviewing 19.01.2024; accepted for publication 26.01.2024.